

Admiten encargo todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa. Noticias y comunicados á precios convencionales.

La Prensa invita á sus anunciantes á presenciar la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Numero atrasado 10 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

GERENTE
LEONCIO RODRIGUEZ
Imprenta y Oficina
Valentín Saenz 15.-Santa Cruz de Tenerife.
Teléfono número, 22
PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración
No serán devueltos los originales.
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA.
Número suelto 5 céntimos.

Electores: rechazad hoy en los comicios á los que pretenden restaurar en Tenerife el viejo caciquismo conservador.
Votad la candidatura democrática, la que el pueblo aclamó anoche en el mitin.
He ahí sus nombres:

- D. Adolfo Bencomo y F. del Castillo.**
- » **Adolfo Ramas Hernández.**
- » **Andrés Orozco y Batista.**
- » **Fernando Arozena y Quintero.**
- » **José Ruiz y Fierro.**
- » **Juan N. Perera y Alvarez.**
- » **Moisés Coba Hernández.**
- » **Rubens Marichal y López.**
- » **Santiago García Cruz.**

Candidatura liberal

- D. Felipe Ravina y Veguillas.**
- » **Gonzalo Cáceres y Sánchez.**
- » **Juan Yanes Rodríguez.**
- » **Salvador Díaz Baute.**

Por cable

De nuestro corresponsa en Madrid

Nombramiento

Madrid 9 - 4

El jefe del gobierno sometió ayer á la firma del rey un decreto nombrando Presidente del Senado, al general Azcárraga.

Las Cortes

Atribúyese el nombramiento del señor Azcárraga al deseo del gobierno de abrir próximamente las Cortes.

El gobierno se muestra reservado sobre ese asunto, diciendo únicamente que el nombramiento de Azcárraga nada prejuzga.

Dimisión

D. Eduardo Cobián, director del Banco, ha presentado hoy la dimisión de su cargo.

El sustituto

Indícase para sustituir al señor Cobián al ex-ministro señor Domínguez Pascual.

Fallecimiento

En Madrid ha fallecido hoy la conocida actriz Matilde Rodríguez.

La Sociedad de actores prepara un homenaje á la finada.

Embajador

Ha llegado el nuevo Embajador inglés M. Harding, que hoy ha cumplimentado al gobierno y familia real.

Petardo en Gobernación

Anoche estalló un petardo en una ventana baja del edificio que ocupa el Ministerio de la Gobernación.

La detonación causó inmensa alarma en el público que se hallaba en la Puerta del Sol. Hasta ahora desconocese quien ha sido el autor del hecho.

Elecciones

Reina gran efervescencia electoral en Madrid. De provincias recibense noticias de que la lucha se presenta muy animada.

Unidos

Los monárquicos de Madrid se han coaligado para luchar contra los candidatos de los partidos avanzados.

Provincias

El conservadurismo se retira

De Bilbao comunican que á consecuencia de las grandes luchas y divisiones que existen en el partido conservador, éste se ha retirado de la lucha electoral, dejando el campo libre á los demás partidos.

En otras provincias los conservadores se hallan también muy

10 fallecen

Diez de los invitados han fallecido, víctimas de la intoxicación. Otros se hallan en gravísimo estado.

Se despide

D. Roma comunican que el Embajador de España en el Vaticano, señor Calbetón, despidióse ya del Papa, el cual le condecoró. El Sr. Calbetón regresa á España.

Cambios

Londres	2681
París	595
Interior 4 %	7870
Amortizable 5 %	9885
Amortizable 4 %	0000

CANOVAS

El mitin de anoche

El mitin que organizado por los elementos republicanos de esta población celebróse anoche en el «Parque Recreativo», obtuvo un éxito tan extraordinario, que superó á los cálculos hechos sobre el particular.

La enorme concurrencia invadía todas las localidades y en los pasillos se aglomeraba la gente. Esta es una prueba más de las simpatías que había despertado la candidatura republicana.

A la hora anunciada D. Patricio Estévez, que presidía el importante acto, declaró abierta la sesión, concediendo la palabra al señor Salarrés.

Este logra arrancar grandes aplausos del público por la fogosidad que pone en sus palabras y la sinceridad que demuestra al expresar su pensamiento.

Seguidamente hace uso de la palabra D. Luis Rodríguez Figueroa (Guillón Barris) el cual dice con gran elocuencia que desconociendo los problemas de esta localidad no puede referirse á ellos y entonando un canto á la democracia afirma que trae un abrazo de los demócratas del Puerto de la Cruz para sus hermanos de Santa Cruz de Tenerife. La ovación que anoche escuchó el distinguido literato fué tan grande como merecida.

El joven D. Sebastián Castro pronuncia un corto, pero sustancioso discurso, estando afortunadísimo en la imagen que hizo para recomendar al pueblo que la candidatura republicana es la que debe triunfar hoy.

Ramón Gil Roldán, el joven y notable orador, hizo un discurso de los mejores que le hemos oído. Dedicó un recuerdo á Pérez Armas, el ilustre político que tanto ha batallado en defensa de Tenerife, y que hoy, dijo, se ve abandonado y traicionado por aquellos á quienes él había elevado desde el lodo en que se hallaban hasta la altura de su corazón.

El público prorrumpe en aplausos estruendos.

En medio de una ovación delirante levántose á hablar don Emilio Calzadilla, siéndonos imposible reseñar su discurso, que causó inmensa emoción en el público.

Habló claro, explicando de manera detallada y precisa el objeto de la campaña que en su contra han hecho los conservadores.

El público no cesó de aplaudir al Sr. Calzadilla, que va de triunfo en triunfo por el camino de la oratoria y de la sinceridad.

Con breves palabras cerró el acto D. Patricio Estévez.

A romper filas

Los conservadores han perdido un candidato, precisamente uno de los más prestigiosos, D. Esteban Arriaga, que ayer mandó una carta á «La Opinión» manifestando que se había hecho uso de su nombre sin su consentimiento.

He aquí la carta: Sr Director de «La Opinión». Muy Sr. mío: Agradecería á V. que en el número de hoy de superridículo, hiciera pública la siguiente carta que con esta fecha dirijo á la persona que solicitó mi nombre para figurar en candidatura para concejal.

Le anticipa las gracias su atento s. s. q. b. s. m. Esteban Arriaga

Sr. D... Muy Sr. mío y amigo: Los comentarios que hoy he oído hacer respecto á figurar mi nombre como candidato político para la elección de concejales que ha de efectuarse mañana, y no conviniéndome aparecer afiliado á ningún partido, puesto que é ningún pertenezco,

me obligan á suplicar á V. que haga pública hoy mismo mi renuncia. De V. atmo. amigo y s. s. q. b. s. m. Esteban Arriaga

AUDIENCIA

Proceso ruidoso
Ayer celebróse por fin, es decir comenzó á celebrarse, la vista de la apelación interpuesta por los concejales del Puerto de la Cruz que están procesados.

Comenzó á celebrarse porque á la mitad de la vista, tanta virulencia puso el Sr. Arroyo en sus palabras, que el otro abogado, Sr. Calzadilla, sintióse indispuerto, por lo que fué necesario suspender el acto.

Este sí que es un parto laborioso.

Gobierno civil

D. Juan Dehesa y Moene ha solicitado el reconocimiento y autorización para circular un coche automóvil de su propiedad.

También D. Manuel González, D. Francisco Navarro, D. Celso Díaz Alvarez, D. Diego Guigou y Costa, D. Ventura Francés y don Antonio Rojas, han solicitado se les examine y autorice para conducir coches automóviles.

Se ha otorgado concesión administrativa á D. Juan de Ascanio, D. Mateo Alonso del Castillo y don José Cambreleng para alumbrar aguas en el cauce público del barranco del «Río» en el término de La Laguna.

D. Buenaventura Pérez y Pérez ha presentado instancia y proyecto solicitando autorización para alumbrar aguas subterráneas en el barranco del Infierno, en el término municipal de Tegueste.

D. José Espejo y Fernández, como apoderado de D. Guillermo C. de Bertodano, ha presentado solicitud de registro de cincuenta y ocho pertenencias de mineral de hierro, con el título de «Ginamar», y paraje denominado «Playas de Ginamar», en el término de Telde.

El Ayuntamiento de Pájara ha remitido á este Gobierno civil un oficio participando que con fecha 23 del mes último envió el reparto de arbitrios de aquella localidad, con el fin de ser aprobados y no le ha sido devuelto, encarece que se le de el curso que proceda para mejor servicio de aquel municipio.

La retirada de D. Gabriel Maura

De Santander dicen lo siguiente: Se han recibido aquí cartas de D. Gabriel Maura manifestando su decidido propósito de retirarse de la vida política y de marcharse á su casa, renunciando á todo, incluso á la jefatura del partido conservador en la provincia de Santander.

En la que ha recibido «La Atalaya» dice que se retira de la política en vista de la decepción que le han dado sus amigos en los últimos sucesos.

La impresión es que las cartas de D. Gabriel Maura no se publicaran hasta que conteste al telegrama que se le ha enviado rogándole que continúe en la política.

Otras cartas particulares que se han recibido revelan la impresión de que D. Antonio Maura se retira de la política, desengañado de la conducta de sus amigos, que han ido desfilando por su casa, no para hablarle de las cuestiones políticas de actualidad, sino para despedirse del jefe caído y abandonado.

Los gobernadores civiles

Se han firmado los siguientes nombramientos de gobernadores: Baleares. D. Ignacio Martínez Campos.

Vizcaya, barón de Funestral. Valladolid. D. Julio Blasco. Toledo. Miguel Jiménez Cano. Cáceres. D. Rafael Martínez Nieto.

Segovia, marqués de Montesa. Salamanca, vizconde de San Javier.

Cuenca, D. Rafael Conde. Gerona, Sr. Calvellido. Teruel, D. Angel Gómez Inganzo.

Zamora D. Rufino Cano. Tarragona. D. Antonio Tudela Tafalla. Navarra, marqués de Villamayor. Soria D. Ramón Peris.

SE VENDEN muebles en la calle de Serrano núm. 8.

Correo de Madrid

La protesta contra el gobierno

El correo nos trae amplios detalles de la protesta que ha comenzado á exteriorizarse contra el gobierno por su filiación reaccionaria.

Uno de los actos más importantes ha sido el organizado por los radicales. Entre otros oradores habló el joven catedrático Sr. Jaén.

Comienza diciendo que estamos en plena victoria porque á pesar de las divisiones se han impuesto los escosatos, y porque las monarquías han caído siempre por sus errores.

Pide que todos los republicanos formen la muralla que se oponga á la reacción.

Se felicita de que la subida de los conservadores haya ocasionado el abrazo de republicanos y socialistas, cuyos jóvenes quieren variar las modalidades de la política, donde no hay más que insania, ambición y egoísmo. ¿Qué preferís, este abrazo fraternal ó la lucha fratricida?

Dice que van contra todo el partido conservador, y contra todos y cada uno de los administradores, espiolarios en sordida y premiosa colaboración con las derechas.

Hace la disección de los ministros, especialmente de Ugarte y Echagü, presentándolos al desdono, y recordando las represiones de Barcelona y Cullera.

Dice que Echagü no tuvo presente que la doctrina coloca la presidencia al lado de la templanza y la fortaleza.

Termina diciendo que todo huele á podrido en España, y que hay que renovar lo viejo y lo abacioso por el pueblo que es lo único sano.

Alvaro de Albornoz

El diputado Sr. Albornoz comienza diciendo que viene á protestar del advenimiento de los conservadores, sin que les nueva sordida colaboración, sino que no significa que lamenta la caída de los liberales de Romanones, que no representaba más que el caciquismo solepado y brutal, ni de los de Canalejas, que se atrevió á resolver la cuestión de los sujecios, poniendo la investidura del diputado á los casos del capitán general de Valencia.

Estudia lo ocurrido en la última semana en la política española, quedando demostrado que Maura es sólo un comandante peligroso y debe cuidarse, estando alerta, de que no nos haga el daño que pretende, haciendo servir de juguete al Gobierno, que vivirá, pero con vilipendio.

Si vuelve Maura por nuestra torpeza, se dedicará á destruir los republicanos para saciar los odios acumulados en cuatro años de proscripción.

Recuerda las frases de Dato en el Congreso en la discusión del proceso Ferrer, haciéndose solidario en los desaciertos y aciertos del Gobierno de Maura, y por lo tanto como si Maura fuera, hemos de combatirle. (Aplausos.)

Estudia la carta escrita en 1.º Enero por Maura en su renuncia funesta, y de la cual también se hizo solidario el señor Dato, y no seríamos ciudadanos dignos si solamente cerráramos contra los que dan la cara á Maura y Cierra, y dejáramos tranquilos á los comparsas tristes.

Pinta las figuras del marqués del Vadillo, marqués de Lema, Sánchez Guerra, Ugarte, Echagü, que son un agravio y una provocación intolerable.

Explica la actuación de Ugarte en la semana sangrienta, y dice que en la tregua todavía tiene salpicaduras de la sangre inocente de las fosas de Montijuch.

Echagü representa el militarismo, y su exaltación de la consagración, desde las alturas de la política funesta que siguió.

Dice que cuando España reclama una política liberal se le dá una ultrareaccionaria. Se ha lucido ese reformismo anunciando la desaparición de los obstáculos tradicionales y ofreciendo una espada augusta para defender la República.

La represión no es procedimiento de Maura ¿Quién gobernaba cuando se aplicaron los tormentos de Montijuch? Era Cánovas.

Recordar la manifestación de Sol y Ortega contra la ética maurista.

Termina diciendo que los ministros han subido á título de comensales, y censurando á liberales, conservadores y republicanos complacientes, que en momentos tan graves sólo se les ocurre renunciar á comer, en vez de pedir con gallardía el Poder antes de que fuera tarde pues lo contrario sería pedir tiempo para matar un caciquismo tan malo como los actuales, y excitando al pueblo para que la República no se vaya otra vez de las manos. (Grandes aplausos.)

Voces de la calle

Queja

Se han acercado á nuestra Redacción varios vecinos de la calle del Señor de las Tribulaciones para quejarse de que en un solar de dicha calle arrojan basuras que despiden insupportable olor.

Trasladamos la queja al Sr. Alcalde.

COMPRO de lance mesa escritorio no muy grande. Razón: Canales, 36, principal izquierda.

SUCESOS

Ayer, á las nueve de la mañana próximamente, vióse salir del Gobierno civil una gran columna de humo que llamó la atención de cuantas personas transiaban por aquel lugar.

Al primer momento hubo quien dió la voz de fuego y esto hizo que en el Gobierno se congregasen bastantes curiosos, ávidos de presenciar algún espectáculo emocionante.

Los empleados de las oficinas, según nuestras noticias, también se alarmaron y hasta á uno le dió un ataque, siendo asistido por la guardia.

Pero la cosa no tenía importancia; se trataba de una simple quema de papeles que levantaron muchísimo humo.

Crucero

Ayer fondeó en este puerto el crucero inglés de tres chimeneas y 9.800 toneladas «Cornwall», al mando del capitán de navío Mr. Hodges.

Tiene 14 cañones y 600 tripulantes. Procedió de Hamilton (Bermuda) en 9 días de viaje.

Saludó á la plaza, contestándole la fortaleza de Almeida.

Los que viajan

De Liverpool han llegado en el vapor «Patani» Mr. P. Corrin, Rev. E. G. Letersan, Mrs. P. Carrin, Mr. E. Corrin Miss D. Hulton y Miss E. Hulton.

De la Madeira: D. Francisco González, doña María Carmen y doña Inés López.

En el «Carmen», de San Sebastián: D. Francisco Guerra, don Alejandro Regidor, D. Alejandro León, D. José Pineda, D. Sebastián Padilla y D. Feliciano León.

De Santa Cruz de la Palma llegaron en el «Viera y Clavijo»: don Juan Díaz, D. Leonardo Felipe, D. José Ruiz, D. Antonio Cillia, D. Francisco Sambrano, doña Juana Febles, doña María A. Padrón y familia, D. Leccadio Gutiérrez y señora y doña Ana Crispin.

En el vapor «León y Castillo»: D. José González, D. Policarpo Brito, D. Julián Juan, D. Manuel Suárez, D. Mariano de Lázaro, D. Pedro Delgado y señora, don Juan Jones, D. Manuel Lara y don Agustín R. Thonson.

De Barcelona, en el «Pío IX», D. Antonio Anaf.

De Palma de Mallorca: Doña Petra Gadea, doña Isabel Rupsa, doña Rosa Estela, D. Miguel Estela, D. Manuel Palacios, doña Elena Darmanin y D. Juan W. Bedford y señora.

De Las Palmas llegaron en el «Reina Victoria» D. Cándido y doña Regina González.

Espectáculos para hoy

Salón Novedades

Para esta noche anuncian el programa el drama en tres actos y en prosa original de Serrín y Joaquín Álvarez Quintero «Malvaloca».

En breve «La Reina Jovana», el drama «Electra», de D. Benito Pérez Galdós y «Sobrevivir», de D. Joaquín Dicenta.

Parque Recreativo

Esta noche despedida de la hermosa y simpática artista Ida Derm, que cantará lo más selecto de su notable repertorio.

También tomará parte en las dos sesiones de la noche el duetto «Les Doradas».

El cine proyectará algunas películas.

Notas militares

Guardia civil

Han sido destinados á la Comandancia de esta Provincia en concepto de guardias segundos de Infantería, los cabos y soldados procedentes de otros cuerpos que á continuación se expresan: Don Juan García Garofa, don Mariano Tomás Gil, don Agapito Moreno San Segundo y don Pedro Mateo Pozas.

Anticipo

Por la Sociedad de Socorros Matutos del Arma de Infantería, se han girado al Regimiento de Tenerife 64, la cantidad de 1000 pesetas que en concepto de cuota de auxilio (artículo 21 del Reglamento), han de percibir la viuda del Coronel don Baldomero Lersundi Calvo, doña Ramona B. é y los cuatro hijos del finado.

